

ગાંધીનગર : 'કહ્યાનું' બાથરૂમ ખરૂ ગટર ગાયબ !!

સેન્સસ ૨૦૧૧ના આંકડાઓ અનુસાર અગાઉના લેખોમાં આપણે ગુજરાત અને ગાંધીનગર ગ્રામીણ અને શહેરી વિસ્તારોમાં વસતા પરિવારોના ઘરમાં સ્નાનગૃહ (બાથરૂમ)ની સ્થિતિ અંગે વિગતે નોંધ લીધી હતી. જેમ પરિવારના ઘરમાં શોચાલ્ય જરૂરી છે તેવી જ રીતે બાથરૂમ પણ જરૂરી છે એ મુખ્ય બાબત સાથે આંકડાઓના વિશ્લેષણ સાથે ગાંધીનગરની યથાથ માહિતી આંકડાના આધારે જોઈ હતી. આજે આપણે જે પરિવારો પાસે કાચા-પાકા, દિવાલ સહિત કે દિવાલ-છત રહીત બાથરૂમ છે, બાથરૂમ એટલે કામચલાઉ આડસ સાથેની વ્યવસ્થા છે, એવા તમામ પ્રકારના ઉપયોગમાં લેવાતા 'બાથરૂમ'માં ગંદા પાણીના નિકાલની વિગત જોઈએ.



ગાંધીનગરમાં નગર વિસ્તાર અને ગ્રામીણ વિસ્તારના શહેરી ગાંધીનગરમાં દર ચાર પરિવારે એક પરિવારને ગટરલાઈનની અસુવિધા કુલ ૨.૮૭ લાખ ઘર પરિવારોમાંથી ૫૪ ટકા પરિવારો એવા છે કે જેમાં ઘરમાં 'કહેવાતુ બાથરૂમ' તો છે પણ પાણી નિકાલ માટે ગટરલાઈન જ નથી. એટલે આંકડાઓ એમ દર્શાવે છે કે પાટનગર તરીકે ઓળખ પામેલા ગાંધીનગરમાં દર બીજા પરિવારે બાથરૂમમાંથી ગંદા પાણીના નિકાલ માટેની ગટર વ્યવસ્થા જ નથી. કુલ ૨.૮૭ લાખ પરિવારોમાંથી આવા પરિવારોની સંખ્યા ૧.૫૬ લાખથી વધુ છે. ગાંધીનગરના અડધો અડધ ઘર પરિવારોના સ્નાનગૃહ કાચી કે પાકી કોઈ ગટર સુવિધા સાથે જોડાયેલા જ નથી. એક ગાંધીનગર તરીકે આ વાત તમને અચરજભરી લાગે પણ આંકડાઓની સચ્ચાઈ ખરેખર આવી છે એ સ્વીકારવું જ રહ્યું.

જો આપણે ગાંધીનગરના શહેરી અને ગાંધીનગરના ગ્રામીણ વિસ્તારોની વિગતો જોઈએ તો બહુ સ્વાભાવિક છે કે દુ:ખદ સ્થિતિ ગાંધીનગરના ગ્રામીણ વિસ્તારની જ છે. ગાંધીનગરના ગ્રામ્ય વિસ્તારના કુલ ૧.૬૦ લાખથી વધુ પરિવારો પૈકી ૧.૨૩ લાખ પરિવારોના બાથરૂમને પાકી ગટર વ્યવસ્થા જ જોડી શક્યા નથી. ટકાવારીની દૈષ્ટિએ જો આપણે જોઈએ તો તેની ટકાવારી ૦.૮ ટકા થાય છે. એટલે કે ગ્રામીણ ગાંધીનગરના દર ચાર પરિવારે ત્રણ પરિવારમાં બાથરૂમમાં ગંદા પાણીના નિકાલ માટે ગટર લાઈન ગેરહાજર છે. અલબત્ત ગ્રામીણ ગુજરાતની સરખામણીએ ગાંધીનગર ગ્રામ્યની સ્થિતિ ટકાવારીની દૈષ્ટિએ થોડી સારી છે. ગ્રામીણ ગુજરાતમાં ગટર સુવિધા બિનાના ઘર બાથરૂમની ટકાવારી ૮૨ ટકા છે.

જેમ આપણે ગ્રામીણ વિસ્તારના સેન્સસના આંકડાઓ જોયા તેમ જ નગરીકરણ પામેલા ગાંધીનગર શહેરી વિસ્તારના આંકડાઓમાં દૈષ્ટિ નાંખીએ તો કુલ ૧.૨૬ લાખ શહેરી પરિવારો પૈકી ૩૨ હજાર પરિવારોના ઘરમાં આવેલા બાથરૂમના ગંદા પાણીના નિકાલ માટે ગટર વ્યવસ્થા અસ્તિત્વ જ નથી. જો કે ટકાવારીની દૈષ્ટિએ તેની ટકાવારી ગ્રામ્ય વિસ્તાર કરતાં ત્રીજા ભાગની એટલે કે ૨૨ ટકા છે.

● અનુસંધાન પાન-૭ પર

શહેરમાં ગરમીનો પારો ૧ ડિગ્રી વધ્યો : તાપમાન ૪૧.૪ ડિગ્રી

રજના દિવસે ગરમીનું પ્રમાણ પણ વધતા શહેરના જનજીવનમાં સુનકાર બે દિવસમાં મહત્તમ તાપમાન ૨.૫ ડિગ્રી ઇંચકાયુ

ગાંધીનગર તા ૧૨ ગાંધીનગરમાં ગરમીનો પારો ધીમે ધીમે ફરી ઉપર ચઢતા આજે મહત્તમ તાપમાન સતત બીજા દિવસે પણ એક ડિગ્રી વધ્યું હતું. જેના લીધે ગરમી ૪૧.૪ ડિગ્રી પહોંચી જતા નગરજનોએ દિવસે અંગ દઝાડતી ગરમી અનુભવી હતી. રજના દિવસે ગરમીની માંસમમાં નિખાર આવતા નગરના જનજીવન પર વિશેષ અસર વર્તાઈ હતી.

શહેરમાં ગત બે ચાર દિવસોમાં ગરમીનો મિજાજ હળવો થતા નગરજનોએ સહત અનુભવી હતી. અંગારા વરસાવની ગરમીનું જોર હળવા નાટ્યાત્મક પટ્ટાના લીધે ઓછું થયું હતું. જેના લીધે બે

ગરમીમાં ચાર થી પાંચ ડિગ્રીનો ઘટાડો આવતા વાદળિયા

● અનુસંધાન પાન-૭ પર



શહેરમાં જાહેર જગ્યાએ ચોપાનિયા ચિપકાવનારાઓને દંડ

જાહેર જગ્યાએ ચોપાનિયા ચિપકાવતી ૨૬ સંસ્થાઓ પાસેથી ૨.૭૦ લાખનો દંડ વસુલાશે : નગરમાં સ્ટ્રીટ લાઇટના થાંભલા, બસસ્ટેન્ડ, અને દિવાલો સહીતના સ્થળો પર જાહેરાત માટે ચોપાનિયા લગાવતી સંસ્થાઓને નોટીસના અંતે દંડનીય કર્યવાઈ

ગાંધીનગર તા ૧૨ ગાંધીનગરના જાહેરમાર્ગો સહીત વિવિધ જાહેર સ્થળો તેમજ સ્ટ્રીટ લાઇટના થાંભલાઓ લાંબા સમયથી જાહેરખબરનું માધ્યમ બની ગયા છે. જેના લીધે શહેરની સુંદરતાને દેસ પહોંચતી હોવા ઉપરાંત સરકારી જાહેર મિલકતનો પણ દુર ઉપયોગ થતો હોવાનું સ્પષ્ટ થયું છે. શહેરને આ સ્થિતિમાંથી બહાર લાવવા માટે કોર્પોરેશન દ્વારા આ પ્રકારે જાહેર જગ્યાએ ઠેર ઠેર ચોપાનિયા ચોંટાડતી સંસ્થાઓને નોટીસ આપવામાં આવી હતી જ્યારે પ્રથમ તબક્કાની આ કાર્યવાહીના અંતે ૨૬ જેટલી સંસ્થાઓ પાસેથી રૂ ૨.૭૦ લાખનો દંડ વસુલવા માટે પણ

નોટીસ આપી દેવાઈ છે. શહેરના જાહેરમાર્ગો તેમજ સ્ટ્રીટ લાઇટના પોલ્સ સહીત બસ સ્ટેન્ડ સહીતની જાહેર જગ્યાએ ચોપાનિયા ચોંટાડીને વેપાર ધંધાની જાહેરાત કરનારાઓને દંડ કરવા સુધીના આકરા પગલા લેવાનું શરૂ કરી દેવાયું છે. શહેરમાં ગમે ત્યાં ચોપાનિયા ચોંટાડીને સરકારી મિલકતને ગંદી કરતી સંસ્થાઓને અગાઉ કોર્પોરેશનના તંત્ર દ્વારા નોટીસ આપીને આ પ્રકારના ચોપાનિયા બેનર્સ પેસ્ટ લેટ સહીતના સ્ટીકર પણ દુર કરવા માટે સુચના આપવામાં આવી હતી. આ દરમિયાન નગરના જાહેર સ્થળો પરથી ઘણાંખરા બેનર્સ તેમજ ચોપાનિયા દુર કરવા



● અનુસંધાન પાન-૭ પર

જાહેર ખુલાસો / ચેતવણી

આથી અમો પટેલ મહેન્દ્રકુમાર નારણભાઈ મોતાભાઈ રહે. મુ.પો. વાવોલ (તરપોજ) તા.જી. ગાંધીનગર, ઉમર - પુણ વયના આ સાથે જાહેર ખુલાસો / ચેતવણી આપીએ છીએ કે, અમારે ફક્ત બેજ વારસદારો છે. જેમાં (૧) પટેલ રેખાબેન મહેન્દ્રકુમાર (પત્નિ) તથા (૨) પટેલ ભૂમિ મહેન્દ્ર (પુત્રી) છે. આ સિવાય અમારે અન્ય કોઈ વારસદાર નથી. આ સાથે જણાવવાનું કે, અમારી મોજે ગામ આલમપુર, તા.જી. ગાંધીનગર ખાતે જુનો બ્લોક સર્વે નં. ૩૦૩ હતો જેનું ક્ષેત્રફળ હે.આર.ચો.મી. ૦-૮૧-૦૫ હતું તેનો નવો બ્લોક સર્વે નંબર ૨૩૧ છે. જેનું ક્ષેત્રફળ હે.આર.ચો.મી. ૦-૮૪-૬૧ છે. તથા બ્લોક સર્વે નંબર ૧૬૨ કે જેનું ક્ષેત્રફળ હે.આર.ચો.મી. ૦-૪૩-૫૦ હતું જેનો જુનો ખાતા નંબર ૬ હતા. જે બી.એસ.એફ. માં એકવાપર થયેલ છે. જેનું ચૂકવણું આજદિન સુધી થયેલ નથી. આ બંને સર્વે નંબર તથા મોજે ગામ વાવોલ ખાતે આવેલ અમારો સર્વે નંબર ૫૨૪/૧, કે જેનું ક્ષેત્રફળ હે.આર.ચો.મી. ૦-૨-૨૫ છે. આ તમામ (જુની શરતની) મિલકત અમારી સંયુક્ત માલિકીની વણવહેચાયેલ છે. તો આ બાબતે જણાવવાનું કે, આ વણવહેચાયેલ મિલકતો હાલમાં અમારી જાણ મુજબ વેચાણ માટે પ્રયત્ન થઈ રહ્યો છે.

જે બાબતે જણાવવાનું કે, નવો સર્વે નંબર ૨૩૧ કે જે અગાઉ જુનો સર્વે નંબર ૩૦૩ હતો. તેની અમારી જાણ બહાર અગાઉ વર્તમાન પત્રમાં જાહેર નોટીસ આપવામાં આવેલ હતી. જેની જે તે વખતે કોઈ લખાણ કે નાણાકીય લેવડ-દેવડ થઈ હોય તો તેની સાથે અમારે કોઈ જ લેવા-દેવા નથી. અમો આ સાથે એ પણ ખુલાસો કરીએ છીએ કે, અમોએ ભૂતકાળમાં કે વર્તમાનમાં કોઈપણ વ્યક્તિ કે વ્યક્તિઓને કોઈપણ પ્રકારની લેખિત કે મૌખિક પાવરઓફ એટર્ની કે અન્ય કોઈ જ ઓથોરિટી આપેલ નથી અને ભવિષ્યમાં પણ અમો આપવાના નથી.

આ બાબતે સ્પષ્ટ જણાવવાનું કે આ ઉપરોક્ત લખેલ તમામ મિલકતો અને તે સિવાયની અન્ય મિલકતો કે જે અહીંયા લખાયેલ નથી તેવી તમામ વણવહેચાયેલી સંયુક્ત માલિકીની મિલકતોની જ્યાં સુધી ખૂંટના વર્ણન સહિત વહેંચણી ના થાય ત્યાં સુધી કોઈપણ ઈસમ / ઈસમોએ આ મિલકતો બાબતે કરેલ નાણાં વ્યવહાર કે અન્ય વ્યવહાર સાથે અમારે કોઈ જ લેવા-દેવા રહેશે નહિ અને જો કોઈ નાણાકીય વ્યવહાર કરશે તો તેના નાણાં ફૂંભશે.

આથી જાહેર ચેતવણી આપવામાં આવે છે કે, કોઈપણ વ્યક્તિ / વ્યક્તિઓ અમોને કે અમારા વારસદારોને પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ રીતે આર્થિક કે અન્ય કોઈપણ પ્રકારનું નુકસાન થાય તેવું કોઈપણ પ્રકારનું કાર્ય કોઈપણ પ્રકારની લાગણી, દબાણ, વશમાં કે કોઈપણ પ્રકારના લોભ કે લાલચમાં આવીને કરવું નહિ તેમજ કરાવવું નહિ. જો કોઈ વ્યક્તિ / વ્યક્તિઓ (યાદે પુરુષ હોય કે સ્ત્રી) અમોને કે અમારા વારસદારોને કોઈપણ પ્રકારનું પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ આર્થિક કે અન્ય નુકસાન કરશે અને કોઈ ગેરકાયદેસર કૃત્ય કરશે તો જેલની હવા ખાવાનો વારો આવશે. તેઓની સામે દિવાની તેમજ ફોજદારી રાહે કાર્યવાહી કરવામાં આવશે. અને આવા વ્યક્તિઓ પાસેથી આ ખુલાસો / ચેતવણી આપવામાં પડેલ ખર્ચ સહિત, સમય, શક્તિ અને નાણાં, માનસિક ત્રાસ, શાખ તેમજ પ્રત્યક્ષ કે પરોક્ષ રીતે થતું નુકસાન તથા અન્ય નામદાર કોર્ટ જે યોગ્ય ઠેરવે તે તમામ પ્રકારનું વળતર વસુલવામાં આવશે.

જરૂર જણાયે આવા ઈસમ / ઈસમોને પ્રેસ મિડિયામાં ખુલ્લા પાડવામાં આવશે અને તેના માટે તે / તેઓશ્રી પોતે જવાબદાર લેખાશે જેની ગંભીરતાપૂર્વક નોંધ લેવી. ઉપરોક્ત મિલકતો બાબતે તલાટીશ્રીઓ, વકીલ મિત્રો, તેમજ સંલગ્ન અધિકારીશ્રીઓને જણાવવાનું કે, અમોને પંચાયત તરફથી આપવામાં આવતી નોટીસો કે અન્ય કોઈપણ પ્રકારના લખાણમાં અમારું તેમજ અમારા વારસદારોનું અંચુદાનું નિશાન જ માન્ય ગણાશે. આ ખુલાસો / ચેતવણી અમો અમારા કુટુંબીજનો (મો. કિ. પટેલના વારસદારો)ને અગાઉથી જાણ કરીને આપેલ છે.

લી. મહેન્દ્રભાઈ નારણભાઈ પટેલ મુ.પો. વાવોલ (તરપોજ) તા.જી. ગાંધીનગર મો. ૯૬૬૨૪૨૮૯૭૭

અસંતુલિત વિકાસ અને વસ્તી વિસ્ફોટથી જિલ્લાના જાહેર આરોગ્ય સામે પડકારો

ગાંધીનગર-કોબા માર્ગ પર થયેલા વિકાસને પગલે વસ્તીનું ભારણ એક લાખથી પણ વધી ગયું : પ્રા.આ. કેન્દ્રોના રિસ્કફરિંગની વાત તંત્ર સાંભળતુ નથી, કલેક્ટરે પાંચ મહિના પહેલા સૂચના આપી પણ વાત ફાઈલોમાં અટવાઈ

ગાંધીનગર, તા. ૧૨ ગાંધીનગર જિલ્લામાં અસંતુલિત વિકાસ અને વસ્તી વિસ્ફોટને લઈ જિલ્લાનું આરોગ્ય તંત્ર અવાકની સ્થિતિમાં છે. શું કરવું તેને લઈ કેવી રીતે કઈ કવાયત કરવી તેની દિશા અનુભવી રહ્યું છે.

ગાંધીનગર શહેરની આસપાસના વિસ્તારોમાં જે રીતે વસ્તી વિસ્ફોટની સ્થિતિ જોવા મળી રહી છે તેને પગલે જિલ્લાના આરોગ્ય કેન્દ્રોનું રિસ્કફરિંગ કરવું જરૂરી બન્યું છે. આ રિસ્કફરિંગ કરવાની વાત માટેના અનુભવી અધિકારીઓની પણ અછત છે તો બીજા બાજુ યોજનાઓના અમલીકરણ અને તેના પરિણામો માટે સતત રાજ્યકક્ષાએથી થતા મોનીટરિંગને લઈ તંત્ર દિશામાં છે.

ગાંધીનગર કોબા માર્ગના વિકાસને કારણે આ વિસ્તારમાં

એક લાખથી વધુ વસ્તી થઈ જવા પામી છે. હવે ૩૦ હજારની વસ્તીએ એક પ્રા.આ. કેન્દ્ર હોતુ જોઈએ તો અહિ ત્રણ પી.એચ.સી. આ માર્ગ પર જરૂરી બને જો આ કાર્યવાહી કરવા જાય તો તંત્રને પણ મુશ્કેલી છે કે ખસેડવા ક્યાંથી અને ક્યા બંધ કરવા. આ માટે રાજકીય ઈચ્છાશક્તિ પણ પ્રબળ હોવી જરૂરી છે. બીજી તરફ જિલ્લામાં જે રીતે કુટુંબોની સંખ્યા વધી તે તેનું સર્વેમાં પણ શહેરી વિસ્તારોના ઘણા ભાગોને છોડી દેવા પડ્યા છે કારણ કે આ માટે પુરતો સ્ટાફ ઉપલબ્ધ નથી. જિલ્લામાં જમીન રિસર્વેની કામગીરી પૂર્ણ થઈ નથી અછત છે તો બીજા બાજુ અપલબ્ધ છે તેની જાણકારી પણ તંત્ર પાસે ઉપલબ્ધ નથી.

એક ચોંકાવનારી હકીકત પ્રમાણે જિલ્લામાં આરોગ્ય કેન્દ્રો માટે નીમ થયેલી જમીનો કેટલી તેની વિગતોમાં તંત્ર અટવાયેલું છે.

દવાખાનાઓ બનાવવા છે પણ જમીનનું મૂળ નામ કોઈક બીજુ જ રેકર્ડ પર ચાલે છે. એનાથી પણ વધુ ચોંકાવનારી ઘટનાઓ તંત્રમાં ધરબાયેલી પડી છે પણ તંત્રને જુના પોપડા ઉભેડવા નથી એટલું જ નહિ જે ચાલે છે તેનું સારૂ સંચાલન કરવા માટેનો પણ પુરતો સમય અધિકારીઓ ફાળવી શકે તેમ નથી. આરોગ્ય તંત્ર પાસે પણ

Advertisement for Apollo Tyres, featuring the text 'ઈશ્વરકૃપા ટાયર સર્વિસ' and logos for Apollo, Bridgestone, and CEAT. It mentions services for various vehicle types and contact information for Capital Offsets.

Advertisement for Capital Offsets, featuring the text 'કેપિટલ ઓફસેટ' and 'મલ્ટીકલર ઓફસેટ પ્રિન્ટીંગ'. It mentions ISO 9001:2008 certification and contact details for their office in Gandhinagar.